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Την εικόνα του Αγίου Ματθαίου προσέφερε στον 
Μητροπολίτη Ρεθύμνης ο Σύλλογος Ενεργών 
Πολιτών Ρεθύμνου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου

Ένα στέφανο ελαίας και την αγιογραφία του Αγίου Μαθιού, που 
δημιούργησε σε καμβά ο  αγιογράφος Μανώλης Ρουκούδης, 
δώρισε ο Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Ρεθύμνου ΣΥΝΠΟΛΙΣ στον 
Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομο, κατά 
την εορτή του Αγίου Ματθαίου  (Μαθιου) του εκ Γερακίου και 
εν Ρεθύμνη Μαρτυρήσαντος.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Πρόδρομος χοροστάτησε κατά τον Όρθρο και τη Θεία 
Λειτουργία, που τελέσθηκε στον Ιερό Ναό της Κυρίας των Αγγέλων πόλεως 
Ρεθύμνης, επί τη μνήμη του Αγίου Νεομάρτυρος Ματθαίου, του εκ Γερακαρίου και 
εν Ρεθύμνη μαρτυρήσαντος, στις 18 Αυγούστου.

Κατά την ημέρα αυτή εορτάζει τον προστάτη Άγιό του και ο Σύλλογος Ενεργών 
Πολιτών Ρεθύμνου «ΣΥΝΠΟΛΙΣ», το Διοικητικό Συμβούλιο και μέλη του οποίου 
παρέστησαν και προσέφεραν Αρτοκλασία εις τιμήν του προστάτου τους Αγίου 
Ματθαίου.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1208


Παρέστησαν επίσης ο Δήμαρχος Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Μαρινάκης και άλλοι 
εκπρόσωποι αρχών και φορέων του τόπου.

Η ομιλία του Προέδρου «ΣΥΝΠΟΛΙΣ

Κατάλληλα προσφώνησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη και όλο το εκκλησίασμα 
ο » κ. Γεώργιος Παπαδόσηφος, θεολόγος, αναφέροντας τα εξής:

«Πᾶς οὖν ὅστις ὁμολογήσει ἐν ἐμοὶ ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ὁμολογήσω κἀγὼ 
ἐν αὐτῷ ἔμπροσθεν τοῦ πατρός μου τοῦ ἐν οὐρανοῖς» (Ματθ. 10:32).

«Εγώ Χριστιανός εγεννήθηκα και Χριστιανός θ’ αποθάνω», ήταν τα τελευταία 
λόγια του νεομάρτυρα της τοπικής μας Εκκλησίας, Ματθαίου, που μαρτύρησε τον 
Μάρτιο του 1700, λίγα χρόνια μετά την κατάληψη της Μεγαλονήσου από τους 
Οθωμανούς.

Εξωμότης ή κρυπτοχριστιανός ο Άγιος Μαθιός; λίγη αξία έχει!

Η μετάνοια, η ταπείνωση και η ολοκληρωτική αφοσίωσή του στην αληθινή Πίστη 
ήταν οι αρετές που κόσμησαν τον Άγιό μας και του έδωσαν την εξ ουρανών 
ανταμοιβή!

Σε δύσκολες εποχές για την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό, καθώς η Κρήτη, μετά 
την Ενετοκρατία, δοκιμάζεται τώρα από τα σκληρά δεσμά της Τουρκοκρατίας, 
μεγάλωσε ο Νεομάρτυρας Μαθιός. Γεννημένος στο Γερακάρι Αμαρίου, έζησε στην 
πόλη του Ρεθύμνου, αποκομμένος πνευματικά, έστω και φαινομενικά, από την 
πίστη των πατέρων του.

Θέλησε με παρρησία, σύνεση, μα προπάντων χριστιανική ζέση, να φωνάξει και να 
μαρτυρήσει την αφοσίωσή του στον Τριαδικό Θεό, μπροστά στον Τούρκο Ιεροδίκη, 
που αποφάσισε, σύμφωνα με τον ιερό μουσουλμανικό νόμο, να τον θανατώσει!

Στην εποχή μας, και στον ανεπτυγμένο κόσμο, που εν πολλοίς έχει χάσει 
τις αξίες και τα ιδανικά του, μπορεί να απουσιάζουν τα γιαταγάνια, οι 
κρεμάλες και τα βασανιστήρια, αλλά η τάση και η ροπή για αποκοπή και 
απομάκρυνση από καθετί που παραπέμπει σε χριστιανική λατρεία, τρόπο 
ζωής και σκέψης είναι σύνηθες φαινόμενο.



Ως σύγχρονοι χριστιανοί, καλούμαστε να επανατοποθετήσουμε και να 
επαναπροσδιορίσουμε τη θέση μας μπροστά στις προκλήσεις της εποχής, 
έχοντας παράδειγμα το μαρτύριο των εκατοντάδων χιλιάδων μαρτύρων, 
όπως αυτό του Αγίου Μαθιού.

Απαλλαγμένοι από ακρότητες, μισαλλοδοξία, πρακτικές που δεν 
εκφράζουν την Ορθοδοξία!

Ας περπατήσουμε, όχι μόνο κυριολεκτικά, αλλά προπάντων πνευματικά, στα 
βήματα, του Αγίου που τιμάται σήμερα η Μνήμη του.

Ως Χριστιανοί Ορθόδοξοι, απέναντι στο μίσος, τον εγωισμό και την κακία 
επιστρατεύουμε την αγάπη, την ταπείνωση και την μετάνοια!

Στο πρόσωπο του Νεομάρτυρα Ματθαίου, που αποτελεί κόσμημα και παράδειγμα 
προς μίμηση, όπως βέβαια και οι υπόλοιποι Άγιοι της τοπικής μας Αγιολογίας, 
τιμάμε και όλους αυτούς, που καθημερινά, κάτω από αντίξοες συνθήκες 
απολυταρχικών και βίαιων καθεστώτων, στην Ανατολή και όχι μόνο, δίνουν το 
αίμα τους, μαρτυρώντας Χριστόν.

Ο Άγιος Μαθιός και όλοι οι Άγιοι της Ορθοδοξίας αποτελούν Πρότυπα αρετής για 
όλους εμάς τους νεότερους, ακυρώνοντας έτσι όλους αυτούς, που δήθεν 
διατρανώνουν ότι η Ορθόδοξη Πίστη δεν έχει να επιδείξει και να προσφέρει τίποτα 
στον σύγχρονο κόσμο!

Εμείς απαντάμε, ότι το μαρτύριο των Αγίων μας αποτελεί το διαχρονικό, ζωντανό 
μήνυμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας.
Κι εμείς, τα πνευματικά τέκνα των Αγίων μας, επιβάλλεται, στο εργασιακό μας 
περιβάλλον, στην παρέα, στο σπίτι, να μαρτυρούμε με πράξεις την πίστη μας στον 
Θεό.

Σεβασμιώτατε, από το 2016 ο Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Ρεθύμνου 
ΣΥΝΠΟΛΙΣ, με απόφαση του Διοικητικού του Συμβουλίου, αποφάσισε την 
ανακήρυξη του Αγίου Μαθιού, ως προστάτη Αγίου του συλλόγου, 
αναγνωρίζοντας στο πρόσωπό του όλες αυτές τις αρετές που πρέπει να 
έχει ο άνθρωπος και στις ημέρες μας και στο σύγχρονο κόσμο.

Την ίδια συλλογιστική ακολούθησε και ο Λαογραφικός Όμιλος Τζανιδάκη, που κι 
αυτός από μεριάς του ανακήρυξε τον Άγιο Μαθιό προστάτη του και έκανε γνωστό 
το Μαρτύριό του στην Ομογένεια της Αυστραλίας. Και γι’ αυτό, ευχαριστούμε 
ιδιαίτερα τον Χρήστο Τζανιδάκη και τους συντοπίτες μας Ομογενείς, που κάνουν 



υπερήφανο τον τόπο καταγωγής τους, την Κρήτη.

Το 2019, η Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, στο εγκόλπιο ημερολόγιο 
της μητρόπολης του ιδίου έτους, έδωσε εξέχουσα και αφιερωματική θέση στον 
Άγιο Μαθιό, δίνοντας την ευκαιρία και το έναυσμα σε πολλούς αδελφούς μας να 
γνωρίσουν τον Άγιό μας.

Εδώ και 7 χρόνια, κάτω από την φιλόξενη σκέπη της Μικρής Παναγίας, στην παλιά 
πόλη του Ρεθύμνου, εορτάζουμε την Μνήμη του Αγίου, που έζησε, περπάτησε και 
θανατώθηκε σε αυτήν εδώ την περιοχή, κι ευχαριστούμε τους ιερείς της Κυρίας 
των Αγγέλων, πατέρα Ιωάννη Κλειδή και πατέρα Σπυρίδωνα Βαρδιδάκη, για την 
υποστήριξή τους. Ευχαριστούμε, επίσης, τον Αγιογράφο Αντώνη Λίτινα για την 
θαυμαστή εικόνα του Αγίου μας, που κάθε χρόνο μας παραχωρεί για να την 
προσκυνήσουμε, και τον θεολόγο Θοδωρή Ρηγινιώτη, για την συμβολή του στην 
ανάδειξη του μαρτυρίου του Αγίου Μαθιού.

Σεβασμιώτατε, εκ μέρους του Συλλόγου Ενεργών Πολιτών Ρεθύμνου ΣΥΝΠΟΛΙΣ, να 
μου επιστρέψετε, να Σας προσφέρω ένα συμβολικό αναμνηστικό δώρο, για την 
πρώτη Σας παρουσία στον εορτασμό του Προστάτη μας Αγίου Μαθιού, με την 
ευχή, για πολλά πολλά έτη να Σας έχουμε κοντά μας, γερό και δυνατό, να 
προσφέρετε στην τοπική μας Εκκλησία και κοινωνία, με την υπόσχεση, κι εμείς να 
Σας επιστηρίζουμε στα εύκολα και στα δύσκολα της ποιμαντορίας Σας!

Και να γνωρίζετε, Σεβασμιώτατε, όταν οι Ρεθεμνιώτες αγαπούν, αγαπούν χωρίς 
εκπτώσεις, αστερίσκους και παρενθέσεις. Κι Εσάς, το Ρέθυμνο Σας αγαπά και Σας 
σέβεται!

Παρακαλώ, να δεχτείτε ένα στέφανο ελαίας, που από αρχαιοτάτων χρόνων 
συμβολίζει την ειρήνη, τη συνεργασία και την παραγωγικότητα, ειδικά από έναν 
τόπο, όπως το Ρέθυμνο, που αποτελεί έναν κατ’ εξοχήν ελαιοκομικό νομό.

Και για τέλος, επιτρέψτε μου να Σας προσφέρω την αγιογραφία του Αγίου 
Μαθιού, που δημιούργησε σε καμβά ο καλός μας συντοπίτης αγιογράφος 
Μανώλης Ρουκούδης.
Πολλά τα έτη σας, Δέσποτα!










